

ENTREPRENEURS'

版 第 333 期 总第 10967 期 四川省社会科学院主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023年12月28日 星期四 癸卯年 十一月十六

新闻简讯 | News bulletin

## 中央企业今年前11个月 实现利润总额2.4万亿元

今年以来,中央企业价值创造导向更加 鲜明,1至11月实现利润总额2.4万亿元,累 计完成固定资产投资(含房地产)4.1万亿元、 同比增长 9.1%, 研发经费投入 9000 多亿元、 同比增加近700亿元,企业发展质量更优、基

这是记者从 12 月 25 日至 26 日国务院 国资委召开的中央企业负责人会议上了解到

今年以来,中央企业运行效率持续改善, 1至11月年化全员劳动生产率为77.3万元/ 人,同比增长3.8%;现代化产业布局全面加 速,战略性新兴产业和未来产业布局力度空 前,传统产业升级改造提速提质。

### 推动全国统一大市场建设 取得更大实效

近日召开的国务院常务会议, 听取关于 加快建设全国统一大市场工作进展的汇报。 国务院新闻办公室 26 日举行国务院政策例 行吹风会,相关部门负责人介绍建设全国统 一大市场的最新进展和发力重点。

"各项经济数据充分表明,整个市场环境 和企业经营都在显著改善,加快建设全国统一 大市场这一重大改革部署对稳定发展预期起 到了积极的促进作用。"国家发展改革委副主 任李春临说,目前,已着力破除了一批地方保 护和市场分割的突出问题,一批推动市场高效 联通的重点任务已见到成效,重点领域改革加 力推进并取得积极进展。 (严赋憬 陈炜伟)

## 长江干线港口货物吞吐量 2023年再创历史新高

交通运输部长江航务管理局 12 月 26 日 召开新闻发布会,介绍 2023 年长江航运高质 量发展情况。2023年,长江客货两旺,干线港 口货物吞吐量预计 38.8 亿吨、三峡枢纽货物 通过量预计 1.7 亿吨、引航船舶载货量预计 4.5 亿吨、省际旅游客运量预计 138 万人次, 同比分别增长8.1%、7.6%、7.5%、26.6%,均再 创历史新高。

长江航务管理局副局长桓兆平介绍,今 年以来,长江旅游客运市场火爆,江海联 运、铁水联运等多式联运发展势头强劲,上 游重庆果园港开通至四川宜宾、泸州、广元 等6条水水中转航线,中游武汉至日韩集装 箱江海直达航线实现运力倍增,下游特定航 线江海直达船队规模持续扩大,干线港口集 装箱铁水联运量预计 52 万 TEU, 同比增长 (李思远)

### 广西防城港至东兴铁路 开通运营

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉, 广西防城港至东兴铁路于 12 月 27 日开通运 营,中越边境城市东兴市接入全国铁路网。

防东铁路位于广西防城港市境内,起自 既有钦州至防城港高铁的防城港北站,终至 新建的东兴市站,线路全长47公里,设计时 速 200 公里,全线共设防城港北站、东兴市站 两座车站,为国铁 I 级双线客货共线铁路。

防东铁路沿线年降水量在 2000 毫米以 上,受台风、降雨、潮汐和航运影响,施工难度 较大。项目自 2019 年 3 月开工以来,国铁集 团组织各参建单位加强施工组织, 创新工艺 工法,优质高效推进工程建设,建成了西湾跨 海双线特大桥、铜鼓岭隧道等重点工程,确保 铁路如期开诵。

据西湾跨海双线特大桥施工单位中铁十 六局项目负责人王勃介绍, 西湾跨海双线特 大桥全长 7.5 公里,是广西首座跨海高铁桥。 建设过程中,项目团队克服深水潮汐、海面风 力和海底复杂地质等不利因素影响, 开展潮 汐高水位差台风地区跨海大桥综合施工技术 研究, 为特殊条件下同类型跨海铁路大桥施 工积累了宝贵经验。 (陈露缘 樊曦)

责编:王萍 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

# "小家电之都"何以造就诸多"第一

-探问浙江慈溪千亿产业成长之路



"不要问有什么,要问没什么!"

在"小家电之都"浙江省慈溪市采访过程 中,这句话始终萦绕在记者耳畔。

自信源于底气,底气源于实力。慈溪,地 处东海之滨,杭州湾南岸,是中国最大的小家 电产业集聚区之一。当地的小家电产值高达 千亿元,在浙江省县域经济中排名第一。

得益于良好的营商环境和强大的产业链 支撑,当地小家电企业形成了特色产业集群, 饮水机、电熨斗、取暖器等诸多品类的产量已 成为全国"第一"。

### "锻"造胜势: 多品类问鼎全国"第一"

包括空气炸锅、榨汁机、电吹风等在内的 小家电近些年频频"火出圈",因物美价廉、能 快速提升生活幸福感而备受消费者青睐。这 些小家电很多都来自同一产地一

位于慈溪市周巷镇的月立集团有限公司 (以下简称"月立集团")是一家个人护理小家 电龙头企业。记者在月立集团生产车间看到, 在工人娴熟的操作和紧密配合之下,包括电 热元件、开关、外壳等在内的七八十个小零 件,在一刻钟时间内,便被组装成一台造型时

风制造工厂之一,月立集团电吹风 2021 年销 量达 1092 万台, 2022 年是 1314 万台, 同比增 长 20%。2023 年前三季度达 1132 万台,在行 业内名列前茅。

电熨斗、挂烫机、早餐机、空气炸锅…… 在熨烫类小家电龙头企业卓力电器集团有限 公司的产品展台上,各类功能各异、造型精巧 的小家电让人目不暇接,其中电熨斗年产量 高达 2000 万台,位列全球第一。

主要生产电风扇、取暖器等两季产品的 宁波宁达电器有限公司位于慈溪附海镇,公 司总经理余辉说:"公司一直做两季产品,深 挖细分市场。以取暖器为例,我们会和欧洲客 户进行深度合作,公司发挥好研发生产优势, 欧洲合作伙伴做好品牌维护,大家共同开发 差异化产品,提升产品附加值和竞争力,摆脱 低价竞争怪圈。

不管是空气炸锅、挂烫机等电热类产品, 还是电风扇、榨汁机等电动类产品,抑或是年 轻人追捧的各种智能产品,慈溪的小家电种类 几乎无所不包。有从业者接受采访时调侃说: "不要问慈溪有什么小家电,要问没什么。"

当地政府积极引导产业发展并在资金、土 地等方面提供服务保障, 慈溪小家电企业坚守 实业并持续精进,紧跟市场需求不断推陈出新, 小家电品类不断丰富,市场规模加速扩大。

目前,慈溪市有家电整机企业近2000 尚、风力强劲的电吹风。作为全球最大的电吹 配套企业近万家。据统计,慈溪家电产品涉及

30多个系列上千个品种。其中饮水机、电熨斗、 取暖器等产品产业已居全国领先地位。

"这些家电企业分布在全市的各个乡镇, 各个区域之间的产品分布各有侧重,形成良 性的错位竞争的发展局面。"慈溪市经济和信 息化局副局长、党委副书记许聪告诉记者,在 慈溪"3+3+X"新型制造业体系中,家电产业 是最大的支柱产业,产值超千亿元,已形成具 有强大竞争力的特色产业集群。未来,慈溪将 加快精益生产、智能制造步伐,全力打造全球 智能家电创新中心。

#### "链"出优势: 一小时就能购齐零部件

在慈溪,制造一件小家电,不到1小时便 可在当地找到全部零部件。一些企业主还称, 不要说1小时找齐零部件,一个配件都可以 找到好几家供应商,打个电话就能送货上门。

对于电动类小家电来说, 电机就像"心 脏",重要性不言而喻。已在电机领域深耕30 年的宁波九菱电机有限公司董事长金鹏伟认 为,专注主业是第一要务,企业要瞄准专精特 新方向持续努力,开拓创新,精益求精。基于 这样的发展理念,公司大力引进先进技术和 专业人才,不断扩大技改投资,添置先进的生

随着家电行业的发展和升级,智能化趋

势愈发明显。为了给慈溪小家电装上灵活的 "大脑",宁波云图半导体有限公司应运而生。 "我们拥有自己的封装厂,主导产品是 MCU 芯片。从芯片的设计、生产到封装测试,都是 自己完成。公司可以为小家电企业的设计研 发提供完整的解决方案,包括芯片、算法、软 件,让家电企业专注制造环节,发挥制造优 势。"公司总经理巩涛说。

对于一件小家电来说,"头脑"好使、"心 脏"强劲、"骨骼"刚健,都决定着产品的科技 含量和性能品质,而消费者看重的高颜值、美 造型则对工业设计提出更高的要求。

在慈溪大业工业设计有限公司总经理李 龚川看来,小家电产品已经从单一竞争演化 到多方位竞争,不仅要好用,还要好看,更要 满足使用者的个性化需求。好的工业设计能 大大提升产品附加值。

如何帮小家电企业在红海中闯出一片蓝 海,是赛亿明弘(宁波)贸易有限公司总经理 韩超群每天都在思考的问题。据他介绍,公司 在立足外贸出口综合服务基础上,持续优化 国外市场直采业务和供应链金融。同时,通过 与央企合作进行积分兑换、布局社区物业管 家、做活社区夫妻店等多种途径,为小家电企 业拓宽国内市场销路。

在慈溪,已举办 18 届的中国慈溪国际家 电博览会吸引着全世界客商和消费者的目 光。负责博览会举办运营的宁波新辰会展服 务有限公司副总经理徐少尉说, 慈溪国际家 电博览会已成为慈溪小家电重要的展示窗口 和宣传平台,今后要不断增强品牌形象展示、 新品发布及产品交易等功能, 为小家电产业 发展聚势赋能。

为了推动家电产业向价值链中高端跃 进,当地政府制定了《慈溪市建设全球智能家 电创新中心行动方案(2023-2025)》,启动实 施创新能力提升、品牌质量提升、企业梯队培 育、公共服务能力提升、营销渠道拓展、产业 链有效投资、"新电商"企业培育、"腾笼换鸟" 产业治理等八大工程。 [下转 P2]



| 学思想 强党性 重实践 建新功 |

# 中石油东方物探西南分公司测量工程中心 主题教育"加餐"红色经典

"今天的学习参观对我触动太大了,想不 到就在我们驻地家门口还有这样让人感动的 红色经典。"12月14日,青年党员黄曦月十 分感慨地说道。

这天, 重庆市爱国主义教育基地永川档 案馆内,一队身着红工装的石油人引起了其 他参观者的注目。他们是中石油东方物探西 南分公司测量工程中心第二党支部的党员和 入党积极分子。

"学习贯彻习近平新时代中国特色社会 主义思想主题教育开展以来,我们按照上级 的统一部署,完成了多项学习任务。借施工间 隙,我们组织这次'学党史、感党恩、永远跟党 走'主题党日活动,组织党员走进驻地档案



馆,实地学习参观,这有利于党员加深对革命 历史的深度了解。进一步坚定理想信念,巩固 主题教育成果。激励党员在今后的工作中当 楷模,做表率,站排头,创一流。"测量工程中 心第二党支部书记贺斌介绍了组织开展主题



党日活动的初衷。

迎着已冬日扑面的朔风,党员们依序走 进永川档案馆。英烈事迹记载、革命实物展 示, 观看视频录像……永川区革命先辈为了 新中国浴血奋战的悲壮历史扑入眼帘、触动

心灵。大家举臂重温入党誓词,更添斗志,激

"那时他们都好年轻喔,为了理想信念, 为了革命的胜利,他们把自己的宝贵生命、把 满腔热血洒在了中华大地上,展示了中华民 族不屈不挠的大无畏革命精神。他们的英名 将与日月同辉, 他们的精神将激励华夏儿女 前赴后继,勇往直前!"

"先辈们的革命精神,是我们迈步新征程的 强大精神动力。行动胜于语言。当下,我们要做 的,就是立足本职、多找油气,为确保国家能源 安全多做贡献,在民族复兴的伟大征程中不枉 时代、不负时光,用实际行动告慰先烈!"

在之后组织的座谈讨论中, 党员和入党 积极分子踊跃发言,谈体会,说感想。

寒流中,回荡着党员们的铿锵话语……

